
hiszek az ún. .szekulartz ált" vil ágban, rnert ha a gépek között, avagy az úrhajókban
emberi szive k vannak, azok természetüknél fogva ma is keresztén yek, ha allergiásak
ls a mi terminológ iánkra. Egyszerüen úgy mondanám: lsten van, tehát legyenek szol­
gálatában emberek is , akik ha mással nem, azzal, hogy végigmennek az utcán, fel­
hívj ák az embertestvérek f igyelmét: Nincs itt maradandó szállásunk és vár bennünket
az Aty a!

Az Egyház mai fe ladata sem lehet más: üdvözíten! a lelkeket . Az alapkövetelmény
az ún. ,igazi humanizmus' volna. Hiába szabunk magas követelményeket. hiába tűzünk

ki elérhetetl en feladatokat , ha közben elfe lejtünk emberek lenni , hogy embertá rsaink­
ban ne a koll ekt ív tömegember szürke egyformaságát lássuk, hanem azt . hogy minden
ember egy kis külön világ, az is teni Jóság csodája. A modern pásztorkod ás sem
áll hat másban, mint a szivek megta lálásáb an. A szeretet ta lálékony. ha meg nem
bénítja az elle nséges környezet, ha szárnyaszegetten nem hull magába.

Ami a cölibátust Il leti: aki hüségesen végigszo lgálta és átélte az elmúlt 30 esz­
tendőt , az naponta két tér den állva mond köszönetet az Egyház papjainak n őtlen ­

ségéért . Aldh atjuk azokat a p áp ákat. akik e téren nem ismert ek megalkuvást . de
ugyanakkor irgalmasak voltak azokkal szemben is. akik elmentek . Az életforma bár­
milyen állapotban nehéz, - kitöltése az egyéntől függ.

Fiatalabb . önellát ö" paptestvéreink elkezdhetné k a közös életet. Megolda ná a
paphiányt a központos ított lakás. Probl émák itt ls lesznek. Vita communis maxlma
poenitentia! Idős papjainkkal már nem kezdhet ik el.

A tov ábbképzés l ehetősége l : Tudok olyan egyházmegyéröl , ahol minden pap min­
den koronai tétel t - legalább rövide n - kidolgoz. Ehhez term észetesen forrásmunkák
kellenek. l egalább németül meg kell tanulnia minden papnak. hogy követni tudja a
modern irodalmat. - M indenképpen elő kellene rnozdlt anl . hogy használható. lelki
és lelkipásztori célr a alkalmas szövegek kerülje nek a szükösen rendelkezésre álló
papírra.

A magyar papság helytállt akkor. amikor ezer év után a benefí ciumok eltünésekor
ismét megalapozta a magyar katolikus egyház anyagi alapjait. és munkájával. imád­
ságával , életáldozatával, keresztj eivel alapozgatja az új idők új dalai között a magyar
katolikusság újabb ezer évét.

Hazai paptestvér

LEVELESLÁDÁNKBÖL

Sokat hallok és tapasztalok külföldi utamon. Sok kérdője l meredezik. Úgy érzem,
hogy a sötétség majdnem áth idalhatatlan. Az ostobaság. az elfogul tság elképesztő .

A gyülölködés átüt még a [ ósz ándék ú emberek megnyilatkozásán ls. A nemtörö dés
tombol mindenütt. A fogyasztó társadalom éli világát körülöttem és a stati szti ka
szerint óránként 800 ember hal éhen. A németek, belq ák, hollandok elképesztik az
embert a jól étükkel , a fr anciák az önzésükkel. sajátos gőgjükkel. A magyarok elkesere ­
dett nacionalizmusa előtt egyszerüen el kell hallgatnom, mert valami más nyelven
beszélünk már . Ilyenkor olyan szomorú vagyok. Erőt vesz rajtam a tehetetlenség és
csak bámulok . Tudom. hogy botrányoknak kell lenni . de én is csak ember , méghozzá
elég kis ember vagyok, és úgy érzem, hogy agyonnyom az emberi sors kibogozhatat­
lannak látszó szövevénye. Megbénlt az a tapaszta lat, hogy a dolgok , események,
jelenségek olyan összetettek, hogy nem tudok a végükre járni. Szenvedek attól. hogy
egyidejüleg látom az összetevőket , amelyek ellentmondásukban is összefémek egy­
mással. Mindennek észreveszem a másik oldalát is . Tudomásul kell vennem percről­

percre, hogy nincsenek desztillált esetek , amelyekre mindenki vágyik. Hiszen köny­
nyebb fehéren . vagy feketén gondolkozn i és ítélkezni. A keresztényegyüttlátás sokkal
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nehezebb, mint a sarkírás. Persze. a keresztény pártosság ls végső fokon sarkitás.
csupán azzal a csekély különbséggel. hogy a végtelenben kapjuk meg a teljes képet .
Ez pedig emberi gyarlóságunkból kifolyólag sokszor elviselhetetlen terhet jelent.
Szeretné az ember a közelebbi, természetszerúleg körvonalazottabbnak vélt célt
követnI. Ez vezet azután a félelmetes kisszerüséghez . Milyen nehéz és milyen jó
egyben legal ább sejteni . és mindig többet és többet sejten i, és lassan megbizonyo­
sodni a teljesség nagyszerüségéről. A pólusok között íesz ülnt, vállalni a teljességre
törekvés reményteljes lehetetlenségét létünk legnagyszerübb érzései közé tartozik.
Emelkedni és zuhanni a bizonyosság felé , és a hirtelen felbukkanó értelmetlensége
kalandokat rejt magában. Ezt csak úgy lehet elviselni, ha az ember hajlandó tudomá ­
sul venni, hogy mindez Altala , Vele és Benne történik. Nincs kiú t . Nincs más megol­
dás. Fáj. hogy ezt oly kevesen érzik át és élik meg . A teremtményi voltunk alárendelt­
ségében rejlő nagyszerúség oly nehezen tudatosul a közös embersors hordozóiban.
Micsoda skálája nyfllk meg az Ismeretlen létnek, ha merünk csodálkozni , vagyis ha]­
landók vagyunk magatartásunkkal elismerni : minden értünk van, csupán ml nem
vagyunk önmagunkért.

A személyiségek tudatos kapcsolódása a keresztény élet elengedhetetlen feltétel é­
nek tünlk. Sokat kapunk egymástól. helyesebben egymáson keresztül az Úr Istentől.

A kegyelmi közösség kifogyhatatlan örömét tudjuk egymásnak közvetitenI. Mód·
szereink persze sajátosak, direkt módon nem mindig találjuk meg egymás hull ám­
hosszát . Nincs mit tenni, vállalni kell a meg nem értettség , a félreértések és a
maximális megértés alternatlváit .

Magyarországi családapa

+
Ot napot töltöt tem .modern" lelki gyakorlatban, szerze esnövé rek, mlsszl ós test­

vérek között. A program fokozatosan alakult kl a csoport igényeiből. Beszéltünk lrná­
ról, az evangél ium igazi . mél yebb é rte lmérő l , a helyről. amelyet lsten személyes
életünkben betölt. Emberi létünk m élys éqelr öl. nehézségeiről, szerzetesi életről. Cso­
dálattal töltött el a szeret ö lelkek teljes őszinteségre törekvő , semmit el nem pa­
lástoló kinyflása. Mélys égesen megdöbbentett, hogy a kérdések , problémák alig
különb öznek azoktól. amelyek egy-egy jóakaratú vil ági csoport beszélgetései folyamán
kerülnek felszInre .

t:s akkor újból feltört belőlem a kérdés : vajon legmélyebb alapjában mi is a különb­
ség a .világiak· és azok között, akiknek . hlvatá s uk" van? Nem az lsten hívott rnlnd­
nyájunkat a létbe? Ha lsten szél. az ő szava adakozás ls: életet ad. hivatást ad,
feladatot, felelősséget. Az lsten hív , hogy minden kics inys égünk, korl átozottságunk
ellenére is partnerel , segltől legyünk , Vele együtt munkálkodjunk nagy tervének meg­
valósításán . Ú csodálatos életkaland! lélegzetfojtó feladat és megbIzás! Van-e különb­
ség, szabad-e különbségnek lenn i életigenünk között? Ha őszintén nézünk szembe
saját életünkkel, nem tal álunk-e mindenfelé hasonló , rokon nehézségeket?

A mindennapi élet sodrában, a család minden percet igénybevevö gondozásában,
szolgálatában, a testet, szellemet klrnerlt ö fizikai munka között a szememet Rád
függeszteni és mindenütt és mindenben Téged keresni: nem teljesithetetlen feladat
ez egy világi, egy anya számára? De ha lehetséges, vajon miért mondják, hogy a
szerzetesi hivatás jobb, tökéletesebb , mint a világban való élet? Ha komolyan akarom
hívásodat követni , nem kell -e nekem ls az evangéliumi tanácsokat fontolgatnom? nem
vonatkoznak-e ezek épp úgy egy tudatosan élő világi életére is? Nem kell-e nekem
is majd százszor választanom énem követelődzése és az engedelmes szolgálat között?
Nem lesz-e az én életemben ls pillanat. vagy talán gyötrelmes óra is . amelyben a
tisztaságomért kell küzdenem? Hányszor kell majd az évek folyamán a magam számára
a lemondást, személyes szegénységet vál asztanom , hogy a több inek jusson az, ami
megilleti őket?
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Te, Uram, mindnyájunkért odadobtad egész Istenségedet és maradéktalanul ember
lettél mié rettü nk, mlközöttünk. Nem kell-e nekünk ls, mindnyájunknak, teljes énünket
odatennünk kezedbe és egész lényünkkel szolgálatodba állnunk? Szabad-e megtorpan­
nunk és énünk kibontakozása védelmében a kényelmesebb utat választanunk? Vajon
adunk-e valamit egyált alán, ha a mi szeretett énünket odaadjuk Neked? Hiszen rníndenr
Te adtál nekünk, amink van és amik vagyunk! Ami igazán a mi sajátunk , az, ami leg.
jobban utunkban is áll : az önszeret etünk, a restségünk és kényelemszeretetünk, az
érvényesülési vágyunk , a dícséret és eredmény utáni sóvárgásunk. Ha ezt nagylelkűen

mind odaadnánk Neked, milyen üresek lennénk egyszerre! I:s volna hely számodra,
Uram. hogy ne ml éljü nk, hanem Te élj bennünk. Akko r nem kell ene már beszélnünk
a szerzetesek és papok Istenérő l , hanem mindnyájunk tsten-Atv j ár öl . aki bennünk
vett lakást és él bennünk, hogy mi élhessünk Benne és kéz a kézben tehessük meg
az utat , amelyre ő hívott meg mindnyájunkat a magunk módján .

Németalföldi családanya

+
Cikkel kben a kérdések és a modern vajúdás minden keserves. küzdelmes keresése

mögött ls érződik, hogy v a n ezeknek a kereső lel keknek biztonsága. amelyen ha
kapaszkodva és küzdve ls, de bizalommal tudnak megállni . Hogy ez milyen támasz.
bátorítás és vigasz annak, aki itt ebben a felel et nélküli kérdésekke l viaskodó holl an­
dial légkörben él, nem tudom elég nyomatékkal hangsúlyozni és magyaráznI. Különö­
sen most , amikor az óramű rendszerességével minden 14 nap söté t kétségekbe esem.
Ui. augusztus vége óta tagja vagyok az esperességi pasztor ál is tanács ügyvezető

bizottság ának. 7 pappal laz esper es, 4 plébános, egy rektor és az esperességi t l t­
kár) és még két férfi laiku ssai és egy civil apácával l?!) próbálj uk a pasztorális
terveket kidolgozni. E lqcndolkoztat , hogy talán mégis valami oka, célja van, hogy Ide
bekerültem. Egyelőre csak abban látom , III. látnám. hogy tanúskodjam az én egy·
szer ú, de hivő szemléletemről , i l l. arról. hogy hogyan ls éri nti az egyszerű hlv öt az.
amit neki a templomb an, prédi kációban. társadalmi tev ékenykedésben feltálalnak.
Meg vagyok győződve őszinte jóakaratukról, hozzáért és ük rő l. tudásukról , mély egyéni
értékeikről. Miért van, hogy mégis minden összejövete l után olyan mélységes el éqe­
detlenség, kétely fog el ? Ember ileg olyan érthető minden , áthatva a szenvedő, küzd ö
emberte stvér iránti megértéstől , szeretettől, segíteni akar ást ól. és mégis, mégis . . .
azt mondhatnám, olyan humanis ta gondolkozás. Lehet , hogy azelőtt bizonyos dolgokat
túlhangsúlyoztunk az evangéliumból, de nem esünk-e most ugyanabba a hibába, csak
az e lle n kező oldalon? Nem keressük és aj ánljuk-e, minden jóakaratunkkal, a legki sebb
ellenállás útját, pedig a názáret i Jézus (Itt senki sem beszél manapság Jézusról.
vagy Krisztusról, mind ig .Jesus van Nazareth·, az emberség hangsúlyozására ) tanítá­
sából nem tudjuk kitörölni azt , ami t a keskeny útról rnondott. meg arról a keresztről ,

amit mindenkinek fel kell venn i , cipe lni kell, ha Ot követni akarja . I:s hogyan fogj uk
ezt megtenni , ha nem eddzük magunkat , nem neveljük magunkat és főleg nem kere­
sünk és látunk mást, mint az embert estvé rt ? Meg tudjuk-e benne látni a Krisztus
képmását, ha mindent , amit ésszel fel érn i nem tudunk , megkérdőjelezünk? Kinek
nyújt unk mi Itt iránymutatást? KI tanúskodik Itt é l ő h i tről ? KI meri mondani , hogy
mindennapi élete minden küszködése közben éli , érzi. tapasztalja: ncm önmagától
képes felülkerekedni élete nehézségein, probl émáin, hanem él benne a szavakba nem
foglal ható, meg nem magyarázható: a Lélek, az lsten Lelke. Ki mondja ki : nem
értem, nem magyarázhatom . de tudom és azért hiszem - vagy fordítva, hiszem és
azért tudom .

Holl andiai vil ági hölgy

+
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Atolvastam a Szolgálat számait és mondhatom. hogy szolgálatomnak magam is
szolgatársat találtam bennük. Lelkésztestvéreim is azzal a meglepett örömmel fo­
gadták, ahogyan én. Ahogy látom , kevés olyan Irás van bennük . amikben ml protes­
tánsok nem találhatnánk tan ítást és útmutatást az lsten országának építé s ében. ami
mégIs csak nagy és szent és Immár, Istennek hála, egyre Inkább közös feladatunk
lesz. Testvéreim nevében ls köszönöm Istennek munkáját és szolgálatát. Azt hiszem,
ez az Igazi ökumenizmus, amikor egymást segíteni tudjuk a kr isztusi úton . Úgy gon­
dolom VI. Pál pápa ls erre gondolt. amikor arra buzd ított, hogy tanuljunk egymástól.

Valamikor bencés gimnáziumba jártam, nagyon sokat köszönhetek azoknak az
atyáknak, akik tanítottak. I:n akkor, a zsinat elötti idöben sem éreztem soha test­
vérietlen hangot a részükről, sót van lelkipásztori szolgálatomnak sok olyan rno­
mentuma , amely bencés örökség . I:s hálás vagyok Istennek, hogy ezáltal ls elöbbre
juttatott hitemben és elhivatottságomban. Talán éppen ezeknek az éveknek köszön­
hetem , hogy nyitva van a szivem a római katolikus egyház és Igy az ökuméné felé.

Imádságos szIvvel gondolok az Onök szolgálatára és kérem Istent, hogy tegye
áldottá, hasznossá az egész keresztyén magyarság számára munkájukat.

Hazai református lelkipásztor

AZ EMMAUSZI TANITVÁNVOK (Lk 24)

MAGA JEZUS KOZELEDETI (24,13-17). .Ahogy beszélgettek, tanakodtak ...•
Krisztusról beszéltek. A .vallásos témáról folyó beszélqetés" ezekben az
órákban a legtermészetesebb volt számukra a világon. Mert a szivük csordul­
tig volt mindezzel. Ha távolállóknak kell Krisztusról beszélnünk. sokszor fáj­
dalmasan tapasztaljuk, milyen kevéssé friss és közvetlen vallásI fogalom­
világunk, és ezért milyen hatástalan. Es mégis megtörténik néha-néha, hogy
valaki egészen megszokott fogalmakkal és szavakkal beszél Krisztusról, ennek
ellenére a legmélyebb benyomást hagyja hátra. felkavarja az embereket.
Miért? Mert a beszédében benne reszket nemcsak teljes meggyőződése,

hanem teljes szíve is . Csak ez talál közvetlen utat a másik szívéhez.
Persze folyvást azon kell fáradoznunk, hogy hitelesen, saját személyes sza­
vainkkal hirdessük az Evangéliumot; a döntő azonban az, ami bennünk izzik.
- .Maga Jézus közeledett és csatlakozott hozzájuk". Hiszen az ö nevében
vannak együtt (Mt 18.20). - .De szemük képtelen volt felismerni öt: Ha
eleven hitük lett volna benne, felIsmerték volna. MI is hltünkből tudjuk,
hogy velünk van, ha komolyan beszélünk róla és az ő érdekében. - .Meg­
szólította öket: Mlről beszélgettek itt az úton?" Az Úr azt akarja, hogy el­
mondják neki, pedig hát úgyis tud mindent. Nemcsak arról van szö, hogy
kibeszéljük magunkat - arra egy ember is jó - , hanem hogy gondjainkat az
O szívébe öntsük ki.

TE VAGY AZ EGYETLEN IDEGEN JERUZSÁLEMBEN? (24,18-24) Nem ritkán
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